

ОТЧЕТ
ЗА ДЕЙНОСТТА НА СДРУЖЕНИЕ „БЪЛГАРСКИ МУЗЕИ“
ПРЕЗ 2022 ГОДИНА

Изминалата 2022 г. премина под знака на активната битка на Сдружение „Български музеи“ за осигуряване на по-добър стандарт за музеите и художествените галерии.

В началото на годината поискахме повишаване на основния стандарт за 2022 г. с 50% след драстичния скок на цените на електрическата енергия, природния газ, горивата и всички материали и услуги, както и за включване на останалите 50 музея в държавно финансиране, или общо 28 843 000 лева.

След публикуване на РМС №50 от 3.02.2022 г., в което се предвиждаше 5% увеличение на стандарта, изразихме своето категорично несъгласие с разписаното от правителството минимално увеличение на основния стандарт, като настояхме отново за увеличение с 50%, както и за включване на останалите петдесет музея в системата на държавно финансиране. След което предприехме редица стъпки, за да защитим българските музеи и художествени галерии.

Независимо от трудностите Сдружение „Български музеи“ постигна изключителен успех, осигурявайки 21 708 651 лева за 10 национални, 32 регионални, 129 общински музея и художествени галерии, Центъра за подводна археология – Созопол, Културен център „Двореца“ – Балчик, Българска национална филмотека, т.е. над 75% от поисканите в началото на годината средства.

Успехът беше възможен с усилията на много хора и институции и те заслужават искрени комплименти за това, че не се отказаха въпреки честите обструкции, с които се сблъскаха.

Усърдието и непоколебимостта на Управителния съвет, Контролната комисия и голяма част от членовете на Сдружение „Български музеи“ осигуриха постоянно присъствие в медиите, инициираха поредица от разговори с народни представители, министри, зам.-министри и други отговорни служители в различни ведомства и институции. Темата за музеите беше разисквана многократно в Президентството, Комисията по културата и медиите, Комисията по бюджет и финанси, на лидерските съвети на управляващата коалиция, в Пленарната зала на Народното събрание, в Министерството на културата, Министерство на финансите, Министерски съвет, дори във Върховния административен съд. Доста музеи изразиха негодуванието си със символичен протест, впоследствие със затваряне на институциите за посетители. Цялата общественост разбра за нашата кауза и застана зад нас. По-надолу в отчета открояваме всички по-важни събития, разговори, участия в комисии и други действия, осигурили добра финансова основа за музеите не само за изминалата година, но и за следващата – 2023 г.

Осъществихме контакти с много институции, ведомства, НПО, синдикати, медии и други организации – Президентството, Народно събрание, Министерството на културата, Министерство на финансите, Комисията по културата и медиите, Комисията по бюджет и финанси, КНСБ, КТ „Подкрепа“, БАРОК, БНК на ИКОМ, АИКБ, НСОРБ, Двустранната българо-американска комисия за опазване на културното наследство на България и други.

Сдружението беше съорганизатор на кръгла маса за археологическите резервати.

Номинирахме г-жа Екатерина Джумалиева за член на Управителния съвет на Национален фонд „Култура“.

Изпратихме поздравителни адреси до 13 институции по повод годишнини и провеждане на научни форуми, с което показахме уважение към колегите от музеи, галерии и институти.

Публикувахме предложения на Портала за обществени консултации към Министерски съвет относно Проект на ПМС за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България, както и по Проекта за изменение на Наредба на Министерство на културата за провеждането на конкурси за директори на музеи в системата на Министерството на културата

Изпратихме писмо до министъра на финансите и министъра на културата с искане за увеличение през 2023 година на основния стандарт на делегираните от държавата дейности музеи и художествени галерии и въвеждане на държавно финансиране за всички петдесет общински музея, които са местни дейности, чрез отпускане на общо 39.4 млн. лева повече в сравнение с 2022 година. Проведохме и разговори с министъра на културата по тези теми.

Участвахме в Междуведомствена комисия за разпределение на 5.5 млн. лева за 50 музея. На срещата присъстваха също и представители на Министерство на финансите, Министерство на културата, НСОРБ. За първи път благодарение на нас 50 музея получиха държавна финансова подкрепа.

Изпратихме писмо до министър-председателя, министъра на финансите и министъра на културата с искане да се отпуснат средства за финансова подкрепа на музеите и художествените галерии за тяхното отопление в периода 1 октомври 2022 г. – 30 април 2023 г., за да се овладее ценовия натиск върху културните институции и те да предлагат нормални условия на своите служители и посетители. В края на годината бяха отпуснати 1.6 млн. лева за отоплението на музеите, което също е наша заслуга.

Изпратихме на директора на Дирекция „КНМИИ“ към Министерство на културата предложения от Сдружение „Български музеи“ за промени в ЗЗРК и ЗКН.

През 2022 г., след наши номинации, беше награден с най-високото отличие на Министерство на културата „Златен век“ директорът на НВИМ доц. д-р Соня Пенкова, член на Сдружението.

Отново връчихме наградите „Наследство“ на Сдружение „Български музеи“, чрез които отбелязваме приноса на музеи и музейни специалисти за съхранение, изучаване и популяризиране на културно-историческото ни наследство.

Сдружение „Български музеи“ проведе Десетото си общо събрание в средата на годината, а Управителният съвет на 21 свои заседания оперативно обсъди и гласува важни решения относно работата на организацията.

Чрез участието ни в местни и централни медии периодично популяризирахме нашата дейност: БНТ – Сутрешен блок, БНТ 2, БТВ – Централни новини, БТВ – Лице в лице, БТВ – Тази сутрин, БНР – програма „Хоризонт“, БНР – програма „Христо Ботев“, БНР – Пловдив, БТА, Телевизия Блумберг, Телевизия България On Air, ТВ „Скат“, Телемедия, Телевизия 7/8 – Вечерното шоу на Слави Трифонов, в. „България днес“, в. „Знаме“, Нова нюз, в. „Дума“, в. „Труд“, в. „Стандарт“, в. „Марица“, „Пз днес“, „investor.bg“, „ploshtadslaveikov.com“, „bnr.bg“, „novini247.com“, „frognews.bg“ и много, много други.

През годината бяха приети нови 8 музея в Сдружението. Членуването на 132 музея и художествени галерии и ежегодното присъединяване на нови членове е доказателство за доверие към нашата организация.

На 16.09.2022 г. Сдружение „Български музеи“ стана член на Асоциацията на индустриалния капитал в България.

С музеите бяха обсъждани теми, свързани с дейността на Сдружението, както и за предоставяне на официални становища до Министерство на културата.

На членовете на Сдружението бяха изпращани по електронната поща всички писма от НЕМО, които имат отношение към обучения, конференции и други прояви, свързани с музейната дейност. Препращана беше информация за конференции и други музейни прояви по молба на организаторите, както и информация за проекти на Посланическия фонд, Министерство на културата, Агенция за хората с увреждания и други донори.

На електронните пощи на членовете на Сдружение „Български музеи“ беше изпращана навременна информация, публикувана на сайта на Сдружението и във фейсбук, за дейността на Управителния съвет относно всички негови прояви, свързани със защитата на интересите на музеите и художествените галерии.

Действия на Сдружение „Български музеи“ в хронологичен ред:

ПЪРВИ ЕТАП – 6.01 – 23.02.2022 г.

(Битката за стандартите на музеите)

1. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше решено да се изпрати писмо до председателя на комисията по бюджет и финанси, председателя на комисията по културата и медиите, до министъра на финансите и министъра на културата с искане за увеличение на финансирането на българските музеи и художествени галерии през 2022 г. с минимум 50%, както и за отпускане на 200 субсидирани бройки за 50-те музея, които към момента са местни дейности, беше приет нов член в Сдружението, бяха делегирани права за организиране на дейностите, свързани с наградите „Наследство“ – 6.01.2022 г.

2. Изпратено писмо до председателя на комисията по бюджет и финанси, председателя на комисията по културата и медиите, до министъра на финансите и министъра на културата с искане за увеличение на финансирането на българските музеи и художествени галерии през 2022 г. с минимум 50%, както и за отпускане на 200 субсидирани бройки за 50-те музея, които към момента са местни дейности. Писмото е изпратено до всички членове на Сдружение „Български музеи“, публикувано на сайта и във фейсбук – 6.01.2022 г.

3. Участие в онлайн среща относно Плана за възстановяване и устойчивост в частта дигитализация на културно наследство. В срещата взеха участие представители на Държавна агенция „Електронно управление“, Министерство на културата, ДА „Архиви“, Асоциация на библиотеките, Сдружение „Български музеи“ и др. – 6.01.2022 г.

4. Изпратена по електронната поща покана до всички членове да участват с номинации за годишните награди „Наследство“ на Сдружение „Български музеи“ – 6.01.2022 г.

5. Писмото с искане за финансиране на музеите за 2022 г. е изпратено на КНСБ, КТ „Подкрепа“ и БНК на ИКОМ – 10.01.2022 г.

6. КТ „Подкрепа“ веднага ни подкрепи и изпрати писмо до Народното събрание, Министерство на финансите и Министерство на културата – 10.01.2022 г.

7. Изпратено по електронната поща писмо до 50-те музея, които са местни дейности, да изпратят

писма до Министерство на културата и Министерство на финансите с искане за държавно финансиране – 10.01.2022 г.

8. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше решено да се изпрати становище относно Проекта за дигитализация като част от Плана за възстановяване и устойчивост. Писмото е изпратено до министъра на културата на същия ден – 11.01.2022 г.

9. Проведени срещи и разговори между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски и председателя на Контролната комисия на Сдружението г-жа Дора Чаушева, от една страна, и народните представители г-жа Веска Ненчева и г-н Александър Симов от „БСП за България“ относно нашите искания за финансиране на музеи и галерии през настоящата година, София – 12.01.2022 г.

10. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше решено, че не е възможно да бъде уважена молбата на ИЕФЕМ-БАН за членство, защото не притежава статут на музей, а в същото време музеят към института не притежава статут на юридическо лице – 13.01.2022 г.

11. Среща и разговор на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ с ръководството на Асоциацията на индустриалния капитал в България. На срещата бяха обсъдени въпроси, свързани с бъдеща съвместна дейност на Сдружение „Български музеи“ с АИКБ, след което председателят на АИКБ изпрати становище до министъра на финансите Асен Василев да бъдат заложили в бюджета допълнително 29 млн. лв. за музеи и художествени галерии, София – 21.01.2022 г.

12. Изпратено по електронната поща напомнително писмо до всички членове за участие с номинации за годишните награди „Наследство“ на Сдружение „Български музеи“ – 24.01.2022 г.

13. Проведен разговор между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ и зам.-министъра на културата проф. Бойко Кадинов относно заложеното от правителството в Проекта на ЗДБРБ за 2022 г. минимално увеличение от 5% на основния стандарт на националните музеи и музеите и галериите с регионален характер и възможностите за неговото сериозно увеличаване – 25.01.2022 г.

14. Проведено заседание на Управителният съвет, на което единодушно беше приет текст на становище на Сдружение „Български музеи“ по проекта на бюджет 2022 г. и по проекта на Решение на Министерския съвет за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2022 г. в частта, която предвижда 5% увеличение на стандарта на музеи и галерии, което да бъде изпратено до министър-председателя, председателя на комисията по бюджет и финанси, председателя на комисията по културата и медиите, до министъра на финансите и министъра на културата и в което становище Сдружението изразява своето категорично несъгласие с предвиденото от правителството минимално увеличение от 5% на основния стандарт на националните музеи и музеите и галериите с регионален характер, като настоява за увеличение на основния стандарт за музеи и галерии с 50%, както и за включване на останалите петдесет музея в системата на държавно финансиране – 28.01.2022 г.

15. Изпратено становище от Сдружение „Български музеи“ до министър-председателя, председателя на комисията по бюджет и финанси, председателя на комисията по културата и медиите, до министъра на финансите и министъра на културата, в което Сдружението изразява своето категорично несъгласие с предложеното от правителството минимално увеличение от 5% на основния стандарт на националните музеи и музеите и галериите с регионален характер, като настоява за увеличение на основния стандарт за музеи и галерии с 50%, както и за включване на останалите петдесет музея в системата на държавно

финансиране – 31.01.2022 г.

Писмото е изпратено по имейла на членовете на Сдружението, КНСБ, КТ „Подкрепа“, БНК на ИКОМ, НСОРБ, публикувано на сайта и във фейсбук – 31.01.2022 г.

16. Сдружение „Български музеи“ участва в организирането, заедно с Двустранната българо-американска комисия за опазване на културното наследство на България, на Кръгла маса на тема: „Преосмисляне на модела на управление на археологическите резервати“, състояла се онлайн на 3.02.2022 г.

17. **Заместник-председателят на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Огнян Тодоров присъства на заседание на Комисията по културата и медиите към Народното събрание, където продължително време се дискутираха въпроси, свързани с финансирането на музеите и художествените галерии. Г-н Тодоров проведе множество разговори с членовете на комисията преди началото на заседанието и след него – 03.02.2022 г.**

18. **Проведена среща в Президентството с доц. д-р Пламен Славов – секретар на Президента на Република България по духовност и култура. На срещата присъстваха членовете на Управителния съвет г-н Борис Хаджийски, г-н Огнян Тодоров и г-н Даниел Руменов, както и г-н Стоян Иванов – член на Контролната комисия, София – 4.02.2022 г.**

19. Изпратено видео от заседанието на Комисията по културата и медиите до всички музеи и художествени галерии – 6.02.2022 г.

20. Получен отговор на нашето писмо от 6.01.2022 г. от страна на министъра на културата г-н Атанас Атанасов, че Министерство на културата подкрепя финансовите искания на Сдружение „Български музеи“ – 7.02.2022 г.

21. Изпратено писмо до ИЕФЕМ-БАН, че не е възможно да бъде уважена молбата на ИЕФЕМ-БАН за членство, защото не притежава статут на музей, а в същото време музея към института не притежава статут на юридическо лице – 7.02.2022 г.

22. Писмото на министъра на културата е изпратено на г-н Любомир Каримански – председател на Комисията по бюджет и финанси, и на г-н Тошко Йорданов – председател на Комисията по културата и медиите към Народното събрание, както и на доц. д-р Пламен Славов – секретар по духовност и култура на Президента на Република България г-н Румен Радев – 9.02.2022 г.

23. **Проведена тричасова среща на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ с г-ца Цвета Галунова - народен представител от ПП „Възраждане“. Обсъдени проблемите на музеите, набелязани действия в подкрепа на музеите чрез внасяне на предложения от ПП „Възраждане“ в Народното събрание, Пазарджик – 11.02.2022 г.**

24. В периода 3.02 – 13.02.2022 г. получени писма от 85 музея и художествени галерии в подкрепа на исканията на Сдружение „Български музеи“ за увеличение на основния стандарт с 50% и включването на петдесетте музея в системата на държавно финансиране – 13.02.2022 г.

25. Проведена среща на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ с г-н Ивайло Шотев – народен представител от ПП „Продължаваме Промяната“ – 14.02.2022 г.

26. Проведена среща на зам.-председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Огнян Тодоров с г-жа Гергана Данева – народен представител от ПП „Продължаваме Промяната“ – 14.02.2022 г.

27. **Проведена среща в Министерство на културата с проф. Бойко Кадинов – зам.-министър на културата. На срещата присъстваха членовете на Управителния съвет г-н Борис Хаджийски и г-н Огнян Тодоров, както и г-жа Екатерина Джумалиева – директор на Дирекция „КНМИИ“, София – 14.02.2022 г.**

28. Получено писмо от НСОРБ в отговор на нашето становище и категорично несъгласие с предложеното от правителството минимално увеличение от 5% на основния стандарт на националните музеи и музеите и галериите с регионален характер – 14.02.2022 г.

29. Проведена втора среща в Пазарджик между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ и г-ца Цвета Галунова - народен представител от ПП „Възраждане“. Оформен текст за предложение от ПП „Възраждане“ с искане за финансиране на българските музеи с 29 млн. лева, Пазарджик – 15.02.2022 г.

30. Внесено предложение между първо и второ четене на Проекта за ЗДБРБ за 2022 г. от г-н Любомир Каримански и група народни представители за финансова подкрепа на музеите, които са делегирани от държавата дейности, чрез увеличаване с до 50 на сто на стойностните показатели на стандартите за тяхното финансиране, включително за възнагражденията на персонала, в размер на 12 млн. лева – 15.02.2022 г.

31. Внесено предложение между първо и второ четене на Проекта за ЗДБРБ от г-ца Цвета Галунова и група народни представители за увеличение на основния стандарт за музеи и галерии, които са делегирани от държавата дейности, с 50%, както и за осигуряване на 200 субсидирани бройки и допълващ стандарт за закрити площи на останалите петдесет музея, които все още са местни дейности. Общият размер на предложението е в размер на 29.886 млн. лева – 15.02.2022 г.

32. Символичен протест на музеите с искане за увеличение с 50% на стандартите и включване на останалите 50 музея в системата на държавно финансиране, както и срещу пренебрежителното отношение на държавата към нашите институции, организиран от КТ „Подкрепа“, с дейното участие и на Сдружение „Български музеи“ – 15.02.2022 г.

33. Проведено заседание на Управителния съвет, на което бяха определени следните специалисти за членове на жури за наградите „Наследство“:

- д-р Екатерина Цекова – Национален политехнически музей, София;
- д-р Милен Николов – Регионален исторически музей, Бургас;
- д-р Миглена Петкова – Регионален исторически музей, Велико Търново;
- д-р Слава Иванова – изпълнителен директор на НДФ 13 века България;
- проф. дпн Вася Делибалтова – Софийски университет, факултет Педагогика.

Управителния съвет реши да бъде предложена г-жа Надя Сотирова (директор на Къща музей „Панчо Владигеров“) за член на комисията за предоставяне на държавни парични награди на лица с особени заслуги към държавата и нацията – 15.02.2022 г.

34. Участие на г-н Борис Хаджийски и г-н Огнян Тодоров в заседание на Комисията по културата и медиите към Народното събрание (40 минути се обсъждаха проблемите на музеите и галериите). Изказвания от страна на двамата представители на Сдружение „Български музеи“. Връчени протестни писма от 85 музея и галерии на председателя на комисията г-н Тошко Йорданов, адресирани до всички членове на комисията. Присъстваха 15 народни представители от комисията и двама зам.-министри на културата. Проведени разговори от двамата представители на Сдружение „Български музеи“ с народни представители от комисията преди заседанието и след него, София – 17.02.2022 г.

35. Комисията по бюджет и финанси приема постъпилото в последния момент предложение на г-н Венко Сабрутев от „Продължаваме промяната“ 12-те млн. лв. да не постъпват в бюджетите на музеите, а с тях да се увеличи бюджета на Министерство на културата и впоследствие да се разпределят чрез проекти на тези музеи, които са кандидатствали за средства с представени проектни предложения – 18.02.2022 г.

36. Проведени разговори от г-н Борис Хаджийски, г-жа Дора Чаушева и г-н Стоян Иванов с народни представители от „Продължаваме промяната“, „БСП за България“ и „Има такъв народ“ относно финансирането на българските музеи. Получена огромна подкрепа от доц. д-р Пламен Славов - секретар на Президента на Република България по духовност и култура, Карлово – 18.02.2022 г.

37. Изпратено писмо до г-жа Ива Митева, в което Сдружение „Български музеи“ настоява предложеното увеличение от 12 млн. на основния стандарт по делегираните от държавата дейности музеи и художествени галерии да бъде запазено в първоначалния си вид, в който беше внесено от г-н Каримански, г-жа Ива Митева и група народни представители от управляващата коалиция. Прехвърлянето на тези средства към бюджета на Министерство на културата, което беше предложено впоследствие от г-н Венко Сабрутев от „Продължаваме промяната“ и прието в бюджетната комисия на 18.02.2022 г. води до голям риск за срив в системата на музеите и галериите и като цяло застрашава системата по опазването на културно - историческото наследство на нацията - 21.02.2022 г.

38. До всички музеи в страната е изпратено писмо с информация за проектите, които финансира Агенция за хората с увреждания – 21.02.2022 г.

39. Изпратено писмо до Министерство на културата, в което Сдружение „Български музеи“ предлага г-жа Надя Сотирова, директор на къща музей „Панчо Владигеров“, за член на комисията за предоставяне на държавни парични награди на лица с особени заслуги към държавата и нацията - 21.02.2022 г.

40. Редица музеи затвориха за посетители за час или през целия ден в знак на протест срещу ниското финансиране на нашите институции и одобреното предложение от страна на Комисията по бюджет и финанси 12-те млн. лева да се раздават чрез проекти от Министерство на културата. Протестът е организиран от КТ „Подкрепа“, с дейното участие и на Сдружение „Български музеи“ – 22.02.2022 г.

41. На 23 февруари 2022 г. Народното събрание гласува предложението на г-н Любомир Каримански и група народни представители за финансова подкрепа на музеите, които са делегирани от държавата дейности, чрез увеличаване с до 50 на сто на стойностните показатели на стандартите за тяхното финансиране, включително за възнагражденията на персонала, в размер на 12 млн. лева, въпреки че 5 дни по-рано Комисията по бюджет и финанси прие постъпилото в последния момент предложение на г-н Венко Сабрутев от „Продължаваме промяната“ 12-те млн. лв. да не постъпват в бюджетите на музеите, а с тях да се увеличи бюджета на Министерство на културата и впоследствие тези средства да се разпределят чрез проекти на тези музеи, които са кандидатствали с проектни предложения.

Успехът стана възможен с гласовете на народните представители от ГЕРБ, ДПС, Възраждане, както и на по-голямата част от депутатите на Има такъв народ и Демократична България. Против предложението или въздържали се гласуваха народните представители от Продължаваме промяната и БСП за България, както и отделни депутати от ИТН и ДБ. Първият етап от битката беше спечелен – 23.02.2022 г.

42. След като на 23 февруари 2022 г. Народното събрание гласува да бъдат предоставени на музеите и галериите 12 млн. лева за увеличение на стандарта, на сайта и във фейсбук страницата на Сдружение „Български музеи“ беше публикувано обръщение на председателя на Управителния съвет Борис Хаджийски, в което се изказва благодарност към членовете на Управителния съвет и Контролната комисия на Сдружение „Български музеи“ за активната работа, която извършиха; към

всички колеги от музеи и галерии, които дадоха интервюта и разговаряха с представители на различни институции; към синдикатите и активността на музеите по време на протестите; към онези колеги, които имаха друго мнение; към всички депутати и представители на различни институции, които повярваха в музеите и помагаша активно, за да се случи този успех – 24.02.2022 г.

43. Проведени разговори с народни представители, министри, зам.-министри и други официални лица в периода 6.01 – 23.02.2022 г., видно от приложение към настоящия отчет. В същия период са изпратени писма по имейлите на народните представители г-н Тошко Йорданов, г-жа Ива Митева, г-н Любомир Каримански, г-жа Гергана Данева, г-н Искрен Митев, г-жа Корнелия Нинова, както и на доц. д-р Пламен Славов, г-жа Екатерина Джумалиева, АИКБ, НСОРБ, ИКОМ, КТ Подкрепа, КНСБ и много други.

Подкрепа за нашата кауза получихме от Президента на Република България г-н Румен Радев и от Вицепрезидента на Република България г-жа Илияна Йотова. Подкрепиха ни народните представители г-н Тома Биков, г-жа Ива Митева, г-н Любомир Каримански, г-ца Цвета Галунова, г-н Стоян Михалев, г-жа Антоанета Цонева, г-н Костадин Костадинов, които нееднократно от трибуната на Народното събрание, в Комисията по бюджет и финанси и в Комисията по културата и медиите защитиха музеите. Особено голяма активност прояви г-жа Ива Митева, която в поредица от интервюта в различни медии се застъпи за нашите институции и проведе разговори с много народни представители, за да гласуват в подкрепа на музеи и галерии, изискваше от министъра на културата и неговите заместници оперативно да решават казусите, свързани с финансирането на музеите.

Подкрепа получихме от доц. д-р Пламен Славов – секретар на Президента на Република България г-н Румен Радев по духовност и култура, КТ „Подкрепа“, АИКБ, Синдикалната федерация на служителите в МВР, НСОРБ, г-жа Екатерина Джумалиева – директор на Дирекция „Културно наследство, музеи и изобразителни изкуства“ към Министерство на културата, медиите, обществеността.

ВТОРИ ЕТАП – 24.02 – 03.06.2022 г.

(Пътят на 12-те млн. лева)

44. Проведено заседание на Управителният съвет, на което беше обсъдено предложение за участие на Сдружение „Български музеи“ като съорганизатор на Национална среща на 19-20 май 2022 г. на тема: „Бъдещето на българските музеи – дигитализация и други съвременни възможности за устойчивото им развитие“, както и предложение от г-н Огнян Годоров Сдружение „Български музеи“ да номинира свой представител в Управителния съвет на Национален фонд „Култура“ – 25.02.2022 г.

45. Изпратено писмо до проф. дин Иван Илчев, в което отказваме да бъдем съорганизатор на Национална среща на 19-20 май 2022 г. на тема: „Бъдещето на българските музеи – дигитализация и други съвременни възможности за устойчивото им развитие“ – 28.02.2022 г.

46. Изпратен отчет до музеите за дейността на Управителния съвет и Контролната комисия в периода 6.01. - 25.02.2022 г., както и приложение към отчета, в което се уточнява поименно с кого са осъществени срещи и разговори - 14.03.2022 г.

47. Подписан протокол с решенията на жури в състав: д-р Екатерина Цекова, д-р Милен Николов, д-р Миглена Петкова, д-р Слава Иванова, проф. д-р Вася Делибалтова, за присъждане на годишните награди „Наследство“ на Сдружение „Български музеи“ за 2021 г. – 15.03.2022 г.

48. Проведено заседание на Управителния съвет, на което бяха утвърдени решенията на комисията по определяне на наградените в конкурса за наградите „Наследство“ за 2021 г., приети изисквания относно номинациите за отличието „Златен век“ за 2022 г., взето решение за номиниране на г-жа Екатерина Джумалиева за член на УС на Национален фонд „Култура“ – 18.03.2022 г.

49. Изпратено писмо до министъра на културата, чрез което Сдружение „Български музей“ номинира г-жа Екатерина Джумалиева за член на Управителния съвет на Национален фонд „Култура“ – 21.03.2022 г.

50. Проведено заседание на Управителния съвет, на което единодушно беше приет текст на писмо с питане относно отпаднали текстове в публикуваното Постановление №31 за изпълнение на държавния бюджет на Република България за 2022 година, което да бъде изпратено до министър-председателя, до министъра на финансите и министъра на културата – 23.03.2022 г.

51. Изпратено писмо с питане до министър-председателя, до министъра на финансите и министъра на културата защо текстовете на чл.19 и чл.30, както и таблицата със 77 общини (приложение №5 към чл. 19, ал.1), предвидени в съгласувания проект на ПМС и предвиждащи разпределение на допълнителни 12 000 000 лв. за музеи и художествени галерии съгласно чл.1, ал.5, т.10.2 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., са отпаднали и са заменени с други текстове, при което в обнародваното ПМС №31 липсва какъвто и да било ред за разпределение на приетото от Народното събрание допълнително финансиране на музеите и галериите в Република България – 23.03.2022 г.

52. Проведена среща в Министерство на културата между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музей“ и зам.-министъра на културата проф. Бойко Кадинов, на която беше връчено копие от писмото и г-н Борис Хаджийски изиска подкрепа за музеите от страна на Министерството на културата – 24.03.2022 г.

Писмото е изпратено до народни представители и на заседание на Комисията по културата и медиите г-жа Ива Митева изиска от заместник-министрите на културата спешно да бъде решен въпросът с 12-те млн. лева – 24.03.2022 г.

Писмото е изпратено до всички музеи и галерии, до НСОРБ, КНСБ, КТ „Подкрепа“ и БНК на ИКОМ. Музеите са уведомени за казуса с ПМС №31 от 17 март – 25.03.2022 г.

53. Получено писмо с молба от доц. д-р Христо Харитонов, директор на Исторически музей – Полски Тръмбеш, в което той моли „членството на ИМ – Полски Тръмбеш в Сдружението да се запази, но без да отчита членския внос само до времето когато ще бъде включен за субсидиране от републиканския бюджет“ – 26.03.2022 г.

54. Изпратено писмо до всички членове на Сдружението с апел да номинират музейни специалисти за най-високата награда на Министерство на културата „Златен век“, както и нови изисквания относно номинациите за същото отличие – 28.03.2022 г.

55. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше приет текст на писмо в отговор на молба на доц. д-р Христо Харитонов, директор на ИМ – Полски Тръмбеш – 28.03.2022 г.

56. Изпратено писмо до доц. д-р Христо Харитонов, директор на Исторически музей – Полски Тръмбеш, в което Управителният съвет на Сдружение „Български музей“ го уведомява, че възможността да не се заплаща членски внос и да се пазят членствени права не съществува като регламент в Устава – 29.03.2022 г.

57. Разговор на заместник-председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музей“ г-н Огнян Тодоров с г-н Венко Сабрутев – зам.-председател на Комисията по бюджет и финанси. Изразено негативно отношение от страна на г-н Сабрутев към нашите искания,

като, според него, за музеите щяло да дойде време при следващите мандати – 29.03.2022 г.

58. Проведено заседание на Управителния съвет, на което единодушно беше решено Сдружение „Български музеи“, в качеството си на заинтересована страна, да заведе жалба във Върховния административен съд на Република България, в предвидените от закона срокове, срещу Министерския съвет на Република България, относно неизпълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., свързано с липсата на публикуван поднормативен акт, който да указва реда и начина за изпълнението на горесцитирания закон в частта, която регламентира допълнително увеличение на стандартите на българските музеи и художествени галерии с 12 милиона лева – 31.03.2022 г.

59. Участие на г-н Борис Хаджийски и г-н Огнян Тодоров на заседание на Комисията по културата и медиите към Народното събрание Изказвания от страна на г-н Борис Хаджийски – председател на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“. Присъстваха 15 народни представители от комисията и двама зам.-министри на културата, София – 31.03.2022 г.

60. През месец март бяха проведени три срещи в РПНМ-Пловдив между заместник-председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Огнян Тодоров, от една страна, г-жа Ива Митева и г-н Любомир Каримански, от друга. По време на разговорите народните представители са проявили ангажираност относно проблемите на музеите, свързани с увеличението на стандарта. Засегнати са били и други теми, които имат отношение към развитието и финансирането на нашите институции.

61. През м. март заместник-председателят на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Огнян Тодоров беше посетен и от народния представител г-н Тома Биков, с когото също бяха обсъдени проблеми, свързани със стандартите на българските музеи и художествени галерии.

62. Протоколът с решенията на журито относно наградите „Наследство“ на Сдружение „Български музеи“ е изпратен по електронната поща до всички членове – 3.04.2022 г.

63. Публикувано РМС №196/1.04.2022 г. с новите стандарти за национални музеи и музеи с регионален характер – 4.04.2022 г.

64. Информация за наградите „Наследство“ е публикувана на сайта и във фейсбук – 4.04.2022 г.

65. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше взето решение за насрочване на редовно Общо събрание и неговия дневен ред, приет бе отчет за дейността на Сдружение „Български музеи“ за 2021 г. Взети решения за: да се предложи на ОС да гласува за участие на Сдружението в работодателска организация; да се предложи на ОС да приеме актуализиране на бюджета с допълнителни 5000 лв. Взето решение за организиране на церемония по връчване на наградите „Наследство“ за 2021 г. и отпускане на средства за кетъринг; отказана покана за асоциирано партньорство с Центъра за изследвания и иновации в неформалното образование към Факултета по педагогика на Софийски университет – 6.04.2022 г.

66. Получен отговор от зам.-министъра на културата на нашето писмо от 31.01.2022 г. с изразено несъгласие относно 5% увеличение на стандарта на музеи и галерии – 8.04.2022 г.

67. Изпратена по електронната поща официална покана до всички членове на Сдружението за провеждане на Общо събрание. Поканата е публикувана на сайта на Сдружението, във фейсбук, поставена е на място за обявления в сградата, в която се намира управлението на Сдружението – 11.04.2022 г.

68. Проведени разговори между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български

музеи“ и експерти от Министерство на финансите относно забавянето на ПМС, в което следва да се регламентира изпълнението на ЗДБРБ за 2022 г. – 16 и 17.04.2022 г.

69. Проведени разговори между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ и зам.-министъра на културата г-н Юри Вълковски относно забавянето на ПМС, в което следва да се регламентира изпълнението на ЗДБРБ за 2022 г. и което вече над 10 дни не се внася в Министерски съвет от страна на министъра на културата – 19 и 20.04.2022 г.

70. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше решено да се номинира доц. д-р Соня Пенкова за отличието „Златен век“; УС приема номинациите на всички седем души, специалисти в музеи и галерии, като ги предлага на министъра на културата за удостояване с отличието „Златен век“; Приема поканата от екипа на „БЪЛГАРСКИТЕ СИМВОЛИ“ за партньорство, без финансов ангажимент от страна на Сдружение „Български музеи“, в проект за популяризиране на културно-историческото наследство и богатство на България у нас, в Европа и по света – 19.04.2022 г.

71. Изпратено писмо до министъра на културата, в което Сдружение „Български музеи“ предлага за удостояване с най-високото отличие на Министерство на културата „Златен век“ осем свои членове:

- доц. д-р Соня Пенкова - директор на Национален военноисторически музей;
- Евгени Недев – директор на Художествена галерия „Христо Цокев“ – Габрово;
- Радостина Енчева – директор на Исторически музей – Балчик;
- Васко Василев – директор на Художествена галерия „Асен и Илия Пейкови“ – Севлиево;
- Снежана Велева – директор на Исторически музей – Велинград;
- Кристиян Владов – главен уредник в Регионален природонаучен музей – Пловдив;
- Върбин Върбанов – археолог в Регионален исторически музей – Русе;
- д-р Петко Петров – ръководител на отдел „Фондове и експозиции“ в Национален музей „Земята и хората“ – София.

Писмото до министъра на културата е изпратено на 26.04.2022 г.

72. Музеите са уведомени относно номинациите за най-високото отличие на Министерство на културата „Златен век“ – 26.04.2022 г.

73. Приветствие от председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски до всички участници, организатори и гости на Националната среща на музеите. Изказани благодарности към музеите и художествените галерии за тяхната активността при защитата на правата им. Отправен апел към министъра на културата в оперативен порядък да подписва и внася в Министерски съвет подзаконовни актове, имащи отношение към изпълнението на ЗДБРБ, както и всички други документи, които имат отношение към финансирането и дейността на музеи и художествени галерии, Национална галерия, София – 29.04.2022 г.

74. Изпратена жалба до Върховния административен съд против мълчалив отказ да бъде издадено постановление на Министерския съвет за конкретизация на чл.1, ал.5, т.10.2 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. (липса на подзаконово нормативно произнасяне по тези законови текстове в издаденото ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 31 на Министерския съвет от 17.03.2022 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2022г. /обн. в ДВ, бр.23 от 22.03.2022 г., в сила от 01.01.2022 г./) – 4.05.2022 г.

75. Проведен трети разговор със зам.-министъра на културата г-н Юри Вълковски относно забавянето на ПМС, което все още не е внесено в Министерски съвет. Получихме уверение, че ПМС е внесено в Министерския съвет – 5.05.2022 г.

76. Проведено заседание на Управителния съвет, на което бяха приети нови пет музея, не беше приет Центърът за подводна археология – Созопол за член на Сдружението, защото ЦПА не притежава статут на музей, респективно не отговаря на изискванията за членство съгласно чл. 9 ал. 2 от Устава на Сдружението, беше решено да се отпуснат допълнителни средства за кетъринга по случай 10 години от учредяването на Сдружение „Български музеи“ – 5.05.2022 г.

77. Подготовка на редовно Общо събрание на Сдружение „Български музеи“ – 10.05.2022 г.

78. Проведено Десетото общо събрание на Сдружение „Български музеи“ в сградата на Мултимедиен посетителски център (ММПЦ) „Царевград Търнов“, град Велико Търново, ул. „Никола Пиколо“ № 6. На Общото събрание присъстваха представители на 77 музея и художествени галерии, Велико Търново – 11.05.2022 г.

Проведе се и церемония, на която бяха връчени наградите за 2021 година на Сдружение „Български музеи“ – „Наследство“, които ежегодно отличават музейни институции и специалисти за приноса им в съхраняването и популяризирането на културно - историческото наследство на България:

Награда „Музей на годината“ беше връчена на Регионален исторически музей – Русе за новата експозиция „Разкази за Средновековието“.

Наградата в категория „Образователна инициатива“ беше връчена на Регионален исторически музей „Стою Шишков“ – Смолян за събитието „Музейни игри на родолюбието“.

Наградата в категория „Събития и работа с публики“ се връчи на Държавен културен институт Къща музей „Панчо Владигеров“ – София за събитието „SYN(es)THESIS“.

Тържествено беше отбелязана и 10-годишнината от учредяването на Сдружение „Български музеи“ – 11.05.2022 г.

79. Документите от Общото събрание са публикувани на сайта на Сдружението и членовете са уведомени по имейла – 13.05.2022 г.

80. Изпратен поздравителен адрес до Национален политехнически музей – София по случай 65 години от създаването на музея – 13.05.2022 г.

81. Публикувано ПМС №81/9.05.2022 г., в което се одобряват допълнителни разходи/трансфери за 2022 г. в размер 11 913 076 лв. за финансова подкрепа на държавните културни институти в областта на културното и аудиовизуалното наследство и на музеите и художествените галерии с регионален характер чрез увеличаване с до 50 на сто на стойностните показатели на стандартите за тяхното финансиране, включително за възнагражденията на персонала по чл. 1, ал. 5, т. 10.2 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г.– 13.05.2022 г.

82. Изпратени писма по електронната поща до доц. д-р Пламен Славов, г-жа Екатерина Джумалиева, г-н Любомир Каримански и г-жа Ива Митева с благодарност от името на всички музеи за огромните усилията, които положиха, за да стигнат тези 12 млн. лв. до нашите културни институции – 13.05.2022 г.

83. Изпратен поздравителен адрес до Регионален исторически музей – Стара Загора по случай 115 години от създаването на музея – 14.05.2022 г.

84. Изпратен поздравителен адрес до Института за балканистика с център по тракология при БАН по случай 50 години от основаването на института - 16.05.2022 г.

85. Жалбата на Сдружение „Български музеи“ до Върховен административен съд против мълчалив

отказ да бъде издадено постановление на Министерския съвет е оттеглена поради това, че Министерският съвет, макар и със значително просрочие, издаде свое Постановление № 81/09.05.2022 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери за 2022 г., обнародвано в ДВ, бр.36/13.05.2022 г., стр.33, с което в голяма степен изпълни задълженията си по чл.92, ал.1 от Закона за публичните финанси, относно които до този момент бездействаше – 17.05.2022 г.

86. Проведено заседание на Управителния съвет, на което единодушно бяха приети текстове на две писма: 1. Писмо с питане кога одобрените от Народното събрание и конкретизирани в ПМС №81/2022 г. средства за музеи и художествени галерии ще бъдат предоставени по бюджетите на общините и Министерство на културата, което да бъде изпратено до министър-председателя, до министъра на финансите и министъра на културата. 2. Писмо относно уведомяване на народни представители, че е отправено питане от Сдружение „Български музеи“ до министър-председател, министър на финансите и министър на културата по повод неизпълнение на ПМС №81/2022 г., което да бъде изпратено до председателите на Комисията по бюджет и финанси и Комисията по културата и медиите към Народното събрание – 23.05.2022 г.

87. Един от осемте музейни специалисти, номинирани от Сдружение „Български музеи“ за „Златен век“, е носител на отличието, а именно – доц. д-р Соня Пенкова – директор на Национален военноисторически музей. Отличията бяха връчени на официална церемония в галерия „Средец“ на Министерството на културата – 23.05.2022 г.

88. Проведени разговори от председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски само в рамките на деня с г-жа Екатерина Джумалиева, г-н Стефан Мирев, г-н Радомир Чолаков, г-н Тома Биков, г-жа Ива Митева, г-ца Цвета Галунова, с експерти от Министерство на финансите и КТ „Подкрепа“ относно закъснението с превода на средствата към общините и Министерство на културата – 23.05.2022 г.

89. Разговор на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски с премиера на Република България г-н Кирил Петков относно закъснението с превеждането на одобрените 12 млн. лева за музеи и художествени галерии към общините и Министерството на културата. Премиерът пое ангажимент средствата да бъдат преведени по най-бързия начин, София – 24.05.2022 г.

90. Разговор на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски, г-н Стоян Иванов – член на Контролната комисия на Сдружение „Български музеи“ и г-жа Теодора Пейчинова – директор на Исторически музей – Батак, с министъра на културата г-н Атанас Атанасов относно закъснението с превеждането на одобрените 12 млн. лева за музеи и художествени галерии към общините и Министерството на културата, София – 24.05.2022 г.

91. Разговор на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски с президента на Република България г-н Румен Радев и изказана благодарност към президента за подкрепата на музейната кауза, София – 24.05.2022 г.

92. Проведен разговор между председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ и министъра на културата г-н Атанас Атанасов, в който получихме отговор за изпълнените от него ангажименти, поети след разговора ни предния ден относно проблемите с превеждането на средствата за музеите към общините и Министерство на културата – 25.05.2022 г.

93. Изпратено писмо до министър-председателя, до министъра на финансите и министъра на културата с питане кога одобрените от Народното събрание и конкретизирани в ПМС

№81/2022 г. средства за музеи и художествени галерии ще бъдат предоставени по бюджетите на общините и Министерство на културата – 25.05.2022 г.

94. Изпратено писмо, с което уведомяваме народните представители г-н Любомир Каримански и г-н Тошко Йорданов, че е отправено питане от Сдружение „Български музеи“ до министър-председателя, министъра на финансите и министъра на културата по повод неизпълнение на ПМС №81/2022 г., и апелираме председателите на Комисията по бюджет, респективно на Комисията по културата и медиите, да осъществят парламентарен контрол по отношение дейността на споменатите министри – 25.05.2022 г.

95. Писмата са публикувани на сайта, изпратени са по електронната поща до всички музеи – 25.05.2022 г.

96. Проведено заседание на Управителния съвет, на което единодушно беше приет текст на предложения, които да бъдат публикувани от името на Сдружение „Български музеи“ на Портала за обществени консултации към Министерски съвет относно Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България – 30.05.2022 г.

97. Средствата по ЗДБРБ за 2022 г. и ПМС №№81/9.05.2022 г. са в сметките на общините – 30.05.2022 г.

98. Изпратено заявление за членство в АИКБ – 30.05.2022 г.

99. Публикувани предложения от името на Сдружение „Български музеи“ на Портала за обществени консултации към Министерски съвет относно Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България – 31.05.2022 г.

100. Средствата по ЗДБРБ за 2022 г. и ПМС №№81/9.05.2022 г. са в сметката на Министерство на културата – 3.06.2022 г.

101. Получено писмо от министъра на финансите г-н Асен Василев, че допълнителните трансфери за музеите са предоставени по бюджетите на общините на 26.05.2022 г. – 3.06.2022 г.

ТРЕТИ ЕТАП – 3.06 – 30.11. 2022 г.

(Осигуряване на допълнителни средства при актуализацията на бюджета)

102. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше приет текст на писмо, което да бъде изпратено до министър-председателя, председателя на комисията по бюджет и финанси, председателя на комисията по културата и медиите, до министъра на финансите и министъра на културата с искане за допълнително увеличение на основния стандарт на делегираните от държавата дейности музеи и художествени галерии, както и включване в системата на държавно финансиране на останалите 50 музея, които към момента са местни дейности, по време на актуализацията на държавния бюджет през м. юни 2022 г. Исканите средства са в размер на 17 млн. лева – 3.06.2022 г.

103. Изпратено писмо до министър-председателя, председателя на комисията по бюджет и финанси, председателя на комисията по културата и медиите, до министъра на финансите и министъра на културата с искане за допълнително увеличение на основния стандарт на делегираните от държавата дейности музеи и художествени галерии, както и включване в системата на държавно финансиране на останалите 50 музея, които към момента са местни дейности, по време на

актуализацията на държавния бюджет през м. юни 2022 г. Исканите средства са в размер на 17 млн. лева – 6.06.2022 г.

104. Писмото е публикувано на сайта, във фейсбук, изпратено по имейла на всички музеи и галерии, изпратено на НСОРБ, АИКБ, г-н Любомир Каримански, доц. д-р Пламен Славов, г-жа Екатерина Джумалиева, на народни представители – 7 – 9.06.2022 г.

105. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше приет нов член на Сдружението – 16.06.2022 г.

106. Връчен поздравителен адрес на Регионален исторически музей – Велико Търново по случай 150 години от създаването на музея – 16.06.2022 г.

107. Разговор на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски и г-н Иван Цървов – член на Управителния съвет, с председателя на НСОРБ и кмет на Община Велико Търново г-н Даниел Панов относно нашите искания за допълнителни средства при актуализиране на държавния бюджет, Велико Търново – 16.06.2022 г.

108. Председателят на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски и Директорът на Дирекция „Културно наследство, музеи и изобразителни изкуства“ към Министерство на културата г-жа Екатерина Джумалиева подготвиха две предложения, които да бъдат внесени между първо и второ четене на Закона за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. Едното предложение беше свързано с отпускане на допълнителна финансова подкрепа на държавните културни институти в областта на културното и аудио-визуалното наследство и на музеите и художествените галерии с регионален характер чрез увеличаване на стойностните показатели на стандартите за тяхното финансиране, включително за възнаграждения и осъществяване на дейности по модернизиране на материално-техническата база – в размер на 11.5 млн. лева, а другото предложение целеше отпускане на 5.5 млн. лева за синхронизиране на модела на финансиране на останалите 50 общински музея и художествени галерии чрез преминаването им от местни дейности към финансиране по стандарти като делегирани от държавата дейности, включително за възнаграждения на персонала – 23.06.2022 г.

109. Предложението за увеличение на основния стандарт за музеи и галерии, които са делегирани от държавата дейности чрез отпускане на допълнителна финансова подкрепа в размер на 11.5 млн. лева, както и другото предложение – за отпускане на 5.5 млн. лева за синхронизиране на модела на финансиране на останалите 50 общински музея и художествени галерии чрез преминаването им от местни дейности към финансиране по стандарти като делегирани от държавата дейности, включително за възнаграждения на персонала, бяха внесени между първо и второ четене на Закона за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. от г-ца Цвета Галунова и група народни представители. Двете предложения са в размер на 17 млн. лева – 23.06.2022 г.

110. Благодарение на общите ни усилия с г-ца Цвета Галунова и проведени разговори с парламентарните групи, успяхме да постигнем още един важен за нас успех: едното предложение – за 5.5 млн. лева, което се отнася за 50-те общински музея, беше прието единодушно с 18 гласа „за“ в Комисията по бюджет и финанси на 27.06.2022 г., впоследствие гласувано и в Пленарна зала, макар и с промяна на предложения от нас текст.

Другото предложение – за 11.5 млн. лева беше гласувано с 1 глас „за“ и 18 гласа „въздържал се“, като по този начин не беше подкрепено от комисията, но въпреки това малко не достигна да

бъде прието в Пленарна зала.

След поредното положително гласуване в Народното събрание, в случая на 5.5 млн. лева, следва да отбележим, че 171 български музея и художествени галерии, Центъра за подводна археология – Созопол, Културен център „Двореца“ – Балчик, Българска национална филмотека получиха през 2022 г. с 20 млн. лева повече в сравнение с предишната година, което е изключителен успех за Сдружение „Български музеи“ – 30.06.2022 г.

В периода 4.06 – 30.06. 2022 г. бяха проведени множество разговори с г-н Любомир Каримански, г-жа Ива Митева, г-н Тома Биков, г-н Стоян Михалев, г-ца Цвета Галунова, доц. д-р Пламен Славов и други.

111. В Държавен вестник, бр. 52 от 5.07.2022 г. беше публикуван Законът за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. На същата дата беше изпратен имейл до всички музеи и художествени галерии за новия успех на Сдружение „Български музеи“. Писмото е публикувано на сайта, във фейсбук, изпратено на НСОРБ, АИКБ, БНК на ИКОМ, КТ „Подкрепа“, доц. д-р Пламен Славов – 5.07.2022 г.

112. Изпратен поздравителен адрес до проф. Велислав Минеков по повод встъпването му в длъжност като министър на културата – 3.08.2022 г.

113. Изпратен имейл до всички музеи за наградата „Музейна образователна дейност“ – 4.08.2022 г.

114. Изпратен благодарствен адрес до г-ца Цвета Галунова – 12.08.2022 г.

115. Проведена среща на членовете на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски, г-н Огнян Тодоров, г-н Даниел Руменов и г-н Иван Цървов с министъра на културата проф. Велислав Минеков относно проблемите на музеите и художествените галерии. На срещата присъстваха от страна на Министерството на културата още и доц. д-р Пламен Славов – заместник-министър на културата, и г-жа Екатерина Джумалиева – директор на Дирекция „Културно наследство, музеи и изобразителни изкуства“.

Обсъдени бяха важни въпроси, свързани с финансирането на българските музеи, като единодушно бе мнението за адекватно увеличение на основния стандарт за музеи и галерии през 2023 г., необходимо за тяхната издръжка, за модернизиране на фондохранилища и експозиционни зали, за повишаване възнагражденията на музейните специалисти и за компенсиране на високите ценови нива на енергоносители, горива, услуги и материали. Тема на разговора беше и включването на 50 общински музея и художествени галерии в системата на държавно финансиране, както и спешното разпределение на гласуваните от Народното събрание през м. юни 5.5 млн. лева за тези институции. Бяха обсъдени и възможностите за отпускане на повече средства за проектна дейност, за възстановяване на преходните остатъци на музеи и галерии, за компенсиране от държавата на сметките на всички културни институции за електроенергия и природен газ през отоплителния сезон – 17.08.2022 г.

116. Проведено заседание на Управителния съвет, на което единодушно беше приет текст на писмо, което да бъде изпратено до министъра на финансите и министъра на културата с искане за увеличение на основния стандарт на делегираните от държавата дейности музеи и художествени галерии през 2023 г., както и за включване в системата на държавно финансиране на 50-те музея, които към момента са местни дейности. Общата сума за финансиране на музеи и галерии да бъде с 39.4 млн. лева повече в сравнение с настоящата година – 18.08.2022 г.

117. Изпратено писмо до министъра на финансите и министъра на културата с искане за увеличение през 2023 година на основния стандарт на делегираните от държавата дейности музеи и художествени галерии и въвеждане на държавно финансиране за всички петдесет

общински музей, които са местни дейности, чрез отпускане на общо 39.4 млн. лева повече в сравнение с 2022 година – 22.08.2022 г.

118. Писмото е изпратено до всички музеи и художествени галерии, публикувано на сайта и във фейсбук – 23.08.2022 г.

119. Публикувани предложения от името на Сдружение „Български музеи“ на Портала за обществени консултации относно Проект за изменение на Наредба на Министерство на културата за провеждането на конкурси за директори на музеи в системата на Министерството на културата – 26.08.2022 г.

120. Изпратен поздравителен адрес до Исторически музей – Стрелча по случай 20 години от създаването на музея – 30.08.2022 г.

121. Участие на г-н Борис Хаджийски, като представител на Сдружение „Български музеи“, на заседание на Междуведомствена комисия за разпределение на 5.5 млн. лева за 50 музея.

На срещата присъстваха също и представители на Министерство на финансите, Министерство на културата, НСОРБ – 31.08.2022 г.

122. Изпратен поздравителен адрес до Художествена галерия „Христо Цокев“ – Габрово по случай 60 години от създаването на галерията – 5.09.2022 г.

123. Проведено заседание на Управителния съвет, на което единодушно беше приет текст на писмо, което да бъде изпратено до министър-председателя, министъра на финансите и министъра на културата с искане за финансиране на отоплението в българските музеи и художествени галерии през есенно - зимния сезон 2022 - 2023 година – 5.09.2022 г.

124. Изпратено писмо до министър-председателя, министъра на финансите и министъра на културата с искане да се отпуснат средства за финансова подкрепа на музеите и художествените галерии за тяхното отопление в периода 1 октомври 2022 г. – 30 април 2023 г., за да се овладее ценовия натиск върху културните институции и те да предлагат нормални условия на своите служители и посетители – 5.09.2022 г.

125. Писмото е публикувано на сайта, във фейсбук, изпратено по имейла на всички музеи и художествени галерии – 7.09.2022 г.

126. Проведена среща на членовете на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“ г-н Борис Хаджийски, г-н Огнян Тодоров и г-жа Соня Пенкова с министъра на културата проф. Велислав Минев относно проблемите на културната политика. На срещата присъстваха още и доц. д-р Пламен Славов – заместник-министър на културата, доц. д-р Борис Данаилов – началник на политическия кабинет на министъра, както и представители на неправителствени организации в сферата на културата – 8.09.2022 г.

127. Писмата за нови стандарти през 2023 г. и за отопление са изпратени до АИКБ – 10.09.2022 г.

128. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше прието да се уведоми НЕМО, че Сдружение „Български музеи“ няма възможност да изпрати представители на годишната среща на директорите и на Европейската музейна конференция на НЕМО: „Иновациите започват отвътре - Устойчиви музеи във времена на прекъсване“ в гр. Луле, Република Португалия – 12.09.2022 г.

129. Изпратено писмо от ръководството на АИКБ до Министерски съвет, Министерство на финансите и Министерство на културата в подкрепа на нашите искания за нов стандарт през 2023 г. и за финансиране на отоплението в музеите и галериите – 13.09.2022 г.

130. Писмата за нови стандарти през 2023 г. и за отопление са изпратени на НСОРБ, БНК на ИКОМ, КТ „Подкрепа“ и КНСБ – 14. 09.2022 г.

131. Участие онлайн на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музей“ г-н Борис Хаджийски на заседание на Националния съвет на Асоциацията на индустриалния капитал в България с кратко представяне на нашата организация. Сдружение „Български музей“ беше прието за член на АИКБ – 16.09.2022 г.

132. В Агенцията по вписванията е подаден отчетът за дейността на Сдружението за 2021 г., както и годишният финансов отчет за същата година – 27.09.2022 г.

133. Получено писмо от министъра на културата, адресирано до Министерство на финансите, с копие до НСОРБ и Сдружение „Български музей“, с което уведомява министъра на финансите, че назначената работна група, в която влизат представители на МК, МФ, НСОРБ и Сдружение „Български музей“, е разпределила 5.5 млн. лева съгласно обективни критерии на 50-те музея, които са местни дейности, както и за това, че финансовата подкрепа не трябва да е еднократен акт, а през 2023 г. тези музеи следва да преминават на финансиране по стандарти като делегирани от държавата дейности – 4.10.2022 г.

134. Изпратен поздравителен адрес до Регионален исторически музей „Акад. Йордан Иванов“ – Кюстендил по случай 125 години от създаването на музея – 5.10.2022 г.

135. Участие на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музей“ г-н Борис Хаджийски в пресконференция заедно с министъра на културата проф. Велислав Минев, на която се засегнаха въпроси, свързани с финансирането и отоплението на музеите и галериите, Пазарджик – 7.10.2022 г.

136. Изпратени на директора на Дирекция „КНММИ“ към Министерство на културата предложения от Сдружение „Български музей“ за промени в ЗЗРК и ЗКН – 18.10.2022 г.

137. Изпратен поздравителен адрес до Музей на народните художествени занаяти и приложните изкуства – Троян по случай 60 години от създаването на музея – 20.10.2022 г.

138. Изпратен поздравителен адрес до Регионален исторически музей – Русе по случай провеждането на Панаира на музейните изложби – 20.10.2022 г.

139. Приветствие на председателя на Управителния съвет на Сдружение „Български музей“ г-н Борис Хаджийски до всички участници, гости и организатори на Националната среща „Добри практики „Музеят днес – предизвикателствата на пандемията и нови перспективи за развитие“ в ДКИ „Културен център „Двореца“, Балчик – 25.10.2022 г.

140. В Държавен вестник, бр. 87 от 1.11.2022 г. е публикувано ПМС №351/28.10.2022 г., в което се одобряват допълнителни трансфери за други цели разходи по бюджетите на общини в размер на 5 492 556 лв. за финансова подкрепа на 50 общински музея, финансирани от бюджетите на общините, като средствата се разпределят по предложение на Националното сдружение на общините в Република България съгласувано с министъра на културата, разпределени съгласно приложението – 1.11.2022 г.

141. Изпратен поздравителен адрес до Регионален исторически музей – Благоевград по случай 70 години от създаването на музея – 3.11.2022 г.

142. Председателят на Управителния съвет на Сдружение „Български музей“ взе участие в Инициативен комитет за създаване на Център за култура и изкуство на остров „Св. св. Кирик и Юлита“ – Созопол, НАИМ – БАН, София – 9.11.2022 г.

143. Изпратен поздравителен адрес до Регионален исторически музей – Разград по случай 135 години музейно дело в Разград и 100 години от основаването на Археологическото дружество в града – 9.11.2022 г.

144. Получено писмо от министъра на културата, адресирано до музеи и художествени галерии, които са местни дейности, до кметовете на общини по списък, с копие до НСОРБ и Сдружение „Български музеи“, в което се указва как и докога следва да се изразходват средствата, отпуснати като финансова подкрепа на 50 общински музея – 11.11.2022 г.

145. Проведено заседание на Управителния съвет, на което беше приет нов член в Сдружението, променен Статутът на наградите „Наследство“ и упълномощен НВИМ да се заеме с цялостната организация, свързана с наградите – 18.11.2022 г.

146. Изпратен поздравителен адрес до Национален музей „Васил Левски“ – Карлово по случай 85 години от създаването на музея – 18.11.2022 г.

147. Финансовите средства в размер на 5.5 млн. лева, предназначени за 50-те музея, са постъпили в бюджетите на общините – 30.11.2022 г.

148. Министерство на културата отпусна допълнителни средства в размер на 1.6 млн. лева под формата на целева структурна подкрепа за отопление. За Сдружение „Български музеи“ това е поредният голям успех, защото средствата за отоплението на музеите се отпускат по наша инициатива - чрез изпратено писмо до премиера на Република България, министъра на финансите и министъра на културата още в началото на м. септември 2022 г. и след проведени два разговора на същата тема с министъра на културата проф. Минеков и политическия му кабинет – 13.12.2022 г. Благодарение на усилията на Сдружение „Български музеи“, в музеите и галериите постъпиха над 21.5 млн. лева повече в сравнение с предходната година – 13.12.2022 г

149. Поднесен поздравителен адрес на директора на Института за исторически изследвания към БАН проф. Даниел Вачков по случай 75-та годишнина на Института, София – 16.12.2022 г.

**Борис Хаджийски /п/
Председател на Управителния съвет на Сдружение „Български музеи“**